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Постановка проблеми. На сучасному етапі світогосподарського розвитку
економічний розвиток країн визначається не природними ресурсами і не об-
сягами промислового виробництва, а сукупною здатністю суб'єктів господа-
рювання до впровадження нових ідей з метою задоволення споживчого
попиту в певних товарах чи послугах. Пошук цих ідей є реакцією підприємців
на зменшення доходу від своєї діяльності, що спричинено насиченням ринку
відповідними товарами, а втілення цих ідей у життя залежить від ресурсних та
інноваційних можливостей суб'єктів господарювання й загального рівня
науково-технічного розвитку країни [1; 3; 4; 6; 7].

Інноваційний тип господарювання є характерним для постіндустріально-
го суспільства, його нової технологічної бази, сучасного етапу НТП [1; 3]. Ін-
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новаційний чинник став стратегічним засобом розвитку суспільств і економік.
Дослідження теоретичних основ інноваційного розвитку отримало втілення в
численних теоріях і концепціях [4; 6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сфері формування та розвитку
наукових поглядів щодо шляхів і пріоритетів інноваційного розвитку світової
економіки заслуговують на увагу дослідження таких вчених, як О. Амоша [1],
С.М. Ілляшенко [2], М.А. Йохна [8], В.В. Липов [3], З.О. Луцишин [4],
В.Г. Мединський [5], П. Микитюк [6; 7], В.В. Стадник [8] та інших. 

Невирішені частини проблеми. Аналітичний огляд наукових праць показує,
що вчені, досліджуючи проблему підвищення ефективності інноваційної
діяльності, розглядають механізми та інструменти управління, які забезпечу-
ють впровадження нововведень у виробництво, однак оцінювання впливу
міжнародного маркетингу на ефективність інноваційної діяльності на держав-
ному рівні залишилось поза увагою дослідників.

Метою дослідження є проведення аналізу інноваційного стану держав у
сучасних умовах розвитку, визначення місця маркетингу у механізмі іннова-
ційного управління на державному рівні, розроблення узагальненої моделі
організації інноваційної діяльності на державному рівні.

Основні результати дослідження. За організаційною схемою інноваційно-
орієнтовані компанії можуть залишатись традиційними, водночас виникають
нові ідеї, що потребує окремої організаційної системи поза поточним вироб-
ництвом. Тому доцільним є відокремлення інноваційної діяльності у вигляді
організаційних підрозділів. 

Основна перевага американської організації інноваційної діяльності
полягає в децентралізації дослідних підрозділів. Централізовано здійснюється
тільки прийняття стратегічних інноваційних рішень – визначення обсягів
інвестування, рішення щодо розробки нового продукту, реалізації нового про-
екту, визначення маркетингової стратегії.

Слід зазначити, що і західні, і японські компанії використовують прин-
цип децентралізації при забезпеченні мотивації персоналу, визначенні вина-
городи за досягнення в інноваційно-орієнтованій діяльності. 

Однак значення міжнародного маркетингу є однаково важливим для всіх
підходів, оскільки інновація є новою цінністю, мірою якої є її вплив на зов-
нішнє середовище, який, у свою чергу, залежить від затребуваності даного
продукту у цьому середовищі. Відбувається це через те, що інновації завжди
мають бути орієнтовані на ринок, а не на продукт. Саме з використанням
маркетингових стратегій найбільш орієнтовані компанії досягають важливих
технічних і наукових успіхів. 

Поєднання маркетингових стратегій та інноваційної діяльності яскраво
прослідковується на прикладі американських компаній. Так, у результаті
здійснення маркетингової діяльності було визначено новий стратегічний
орієнтир розвитку – створення малолітражного автомобіля, для реалізації
якого було створено проектно-цільову групу з розробки даного авто, що, у
свою чергу, спричинило розвиток горизонтальних зв'язків між підрозділами,
введення нових принципів у систему стимулювання персоналу тощо. 

78

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №2(128), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №2(128), 2012

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ



Важливим напрямком стратегій інноваційного розвитку країн є організа-
ційне забезпечення цього виду діяльності, важливою складовою якого висту-
пає стимулювання і захист інтелектуального продукту, зміст якого в широкому
розумінні полягає в охороні й стимулювання розвитку інтелектуального по-
тенціалу країн: правовий захист інтелектуальної власності; розвиток патент-
ної системи; удосконалення системи управління новими знаннями; розши-
рення повноважень працівників при прийнятті рішень та у сфері розробки й
впровадження інновацій тощо.

Цікавим у сфері організації інноваційної діяльності є досвід Великої Бри-
танії, де утворено Інститут патентів і винаходів, до складу адміністративної
ради якого входять представники Конфедерації британських промисловців,
Національної науково-дослідної корпорації розвитку, Федерації торгових зна-
ків, патентів і конструкцій тощо. Членом цього утворення може стати будь-
який винахідник. Крім того, в країні функціонує Національний центр пропо-
зицій, на базі якого створено Асоціацію розробки і впровадження винаходів.
Британське бюро патентів щорічно розглядає близько 60 тис. заявок на вина-
хід за 50 галузями знань.

У Німеччині інноваційна діяльність в основному зосереджена на реалізації
запатентованих розробок. У сфері новітніх технологій ці обов'язки виконує
Гамбурзький патентно-інноваційний центр, який пропонує комерційно зна-
чущі розробки зацікавленим фірмам і відслідковує виконання умов укладених
угод, виплату відповідних винагород. 

У Нідерландах акцент робиться на посередництві у пошуку пакетів для
впровадження інноваційних розробок з попередньою експертизою поданих
заявок (щорічно експерти оцінюють близько 1800 заявок, з яких приблизно
500 рекомендуються до впровадження). 

У Франції організовано Центр інновацій, який забезпечує захист інтелек-
туальної власності, з одного боку, а з іншого – організує навчання розробників
інноваційного продукту (до 50 осіб на рік). При цьому фінансування центру
відбувається за рахунок зацікавлених організацій. 

В умовах активізації процесів глобалізації та міжнародної інноваційної
діяльності патентні інституції здійснюють заходи щодо об'єднання інформа-
ційних ресурсів у глобальному масштабі. Так, у межах ЄС організована Розпо-
дільча патентна служба (DIPS), діяльність якої спрямована, насамперед, на
потреби малого й середнього бізнесу та індивідуальних розробників. При цьо-
му визначення маркетингових стратегій у розвитку інноваційної діяльності
країн відбувається в тісному взаємозв'язку з методами інноваційного менедж-
менту, які можуть бути систематизовані за сферами їх застосування та вико-
ристання (табл. 1) і використовуватись відповідно до загальної схеми іннова-
ційного процесу (рис. 1). 

Інноваційний процес можна розглядати як комплекс послідовних дій,
внаслідок яких інновація розвивається від ідеї до конкретного продукту (по-
треба в якому визначається в результаті проведення маркетингових дослід-
жень) і поширюється через практичне використання останнього. На особли-
вості використання маркетингових стратегій впливають такі складові іннова-
ційного процесу: стан зовнішнього середовища (тип ринку, характер конку-
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рентної боротьби, практика державного регулювання, рівень освіти, організа-
ційні форми взаємодії науки і виробництва тощо); стан внутрішнього середо-
вища окремих організаційних і господарських систем (фінансові та матеріаль-
но-технічні ресурси, застосування технологій, зв'язки із зовнішнім середови-
щем тощо); специфіка самого інноваційного процесу як об'єкта управління.

Таблиця 1. Методи інноваційного менеджменту*

Рис. 1. Загальна схема інноваційного процесу,
розроблено на основі аналізу праць [5–7]

Важливість маркетингової складової в системі інноваційної діяльності
визначається особливостями інноваційного процесу: високим ризиком і не-
визначеністю шляхів досягнення цілей; неможливістю детального планування
й орієнтації на прогнозні оцінки; необхідністю переборювати опір як у сфері
економічних відносин, так і інтересів учасників інноваційного процесу; за-
лежністю від соціально-економічного середовища, в якому він функціонує і
розвивається. 

Зазначені особливості необхідно враховувати при визначенні змісту мар-
кетингових процедур у рамках стадій інноваційного процесу на підприємстві
(рис. 2), оскільки специфіка інноваційного процесу є такою, що центр уваги
поступово переміщується від сфери досліджень (з метою розробки інновації)
до сфери збуту [6, 65]. 

Одночасно на зміст інноваційної діяльності підприємств впливають по-
країнові особливості організації даного процесу, зміст яких визначається не ли-
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ше специфікою потреб суспільства і наявних галузей промисловості, а й особли-
востями організації процесу фінансування інноваційної діяльності на держав-
ному рівні (державне стимулювання НДДКР на виробництві, фінансування
наукової діяльності, механізм приватно-державного партнерства тощо) (рис. 3). 

Рис. 2. Стадії інноваційного процесу на підприємстві [6, 65]

Спільним для організації інноваційної діяльності і розробки відповідних
стратегій розвитку є забезпечення сприятливих умов для цього напряму еко-
номічного розвитку національних економік. Вироблення спільного підходу до
перспектив міжнародної інноваційної діяльності є тим більш важливим, що в
умовах глобалізації відбувається уніфікація напрямків економічного розвитку
країн. 

Одночасно підходи різних країн можуть бути різними (рис. 4).
Отже, на основі проведеного дослідження можна зробити висновок щодо

напрямків створення сприятливих умов розвитку інноваційної діяльності
країн світу і передумов трансформацій стратегій інноваційного розвитку дер-
жав в умовах глобалізації: унікальний товар, який приносить споживачу до-
даткові переваги; потужна маркетингова орієнтація на ринок і клієнта; гло-
бальна концепція товару, який первісно орієнтований на міжнародний ринок;
інтенсивний первісний аналіз з метою виділення відповідних ресурсів і тех-
ніко-економічного обґрунтування; точне формулювання концепції: перелік
конкретних завдань, вибір цільового ринку; набору властивостей і позиціону-
вання товару; структурований план освоєння: перехід від наміченого позиціо-
нування до плану операційного маркетингу (ціна, збут, комунікації); між-
функціональна координація (НДДКР – виробництво – маркетинг); підтрим-
ка керівництва (структура підтримки інновації, ресурси і правильне сприй-
няття процесу); використання синергії (реалізувати сильні сторони, викорис-
товуючи технологічний і комерційний синергізм); привабливість ринків; по-
передній відбір з метою максимізації успіху і мінімізації ризиків; контроль за
перебігом розробки; доступ до кадрових, фінансових і технічних ресурсів; ви-
користання чинника часу (швидкий вихід на ринок); багатоступінчата (по-
етапна) процедура. 
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Рис. 3. Узагальнена модель організації інноваційної діяльності на
державному рівні, розроблено на основі аналізу праць [2; 5–7]

Важливим моментом, у тому числі з використанням маркетингової скла-
дової, є використання ефекту синергії, що виникає при створенні інновацій-
ного продукту і його виведенні на ринок. У зв'язку з цим надзвичайно актуаль-
ним є завдання забезпечення взаємодії всіх розділів підприємства як єдиного
цілого. Одночасно, зважаючи на те, що поряд з процесом власне виробництва
необхідно враховувати аспект ресурсного забезпечення, ступінь розвитку про-
цесів спеціалізації і кооперації праці, оптимальним шляхом використанням
переваг інноваційного розвитку є організація інноваційних кластерів. Роль ін-
новаційної кластеризації у розвитку процесів глобалізації визначається тим,
що інноваційні кластери в ході свого розвитку переростають межі окремих
країн і стають центрами тяжіння як для прямих іноземних інвестицій, так і для
іноземної трудоресурсної складової. 

Відповідно до узагальнюючого підходу, стратегії інноваційного розвитку
слід розглядати на кількох рівнях: корпоративному, бізнес-рівні і товарному
рівні. При цьому стратегічне управління інноваційним процесом відбувається
відповідно до вимог системного підходу – від загального до окремого, через
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зворотні зв'язки відбуваються уточнення (коригування) стратегій більш висо-
ких рівнів. Таким чином, даний процес є ієрархічним і циклічним, кількість
ітерацій в якому визначаться на основі розрахунків економічної доцільності. 

Рис. 4. Важливість чинників успіху інноваційної діяльності за оцінками
японських і британських компаній, розроблено на основі аналізу праць [9; 10]

У даній ситуації слід формувати стратегічне бачення у вигляді можливих
напрямків розвитку підприємства, а відповідно до нього, в контексті існуючих
тенденцій на ринку, формувати інноваційну стратегію розвитку, яка повинна
включати декілька найбільш імовірних сценаріїв розвитку і відповідних їм дій,
у тому числі варіанти зміни (модифікації, реструктуризації) організаційної
структури підприємства. 

Висновки. Таким чином, в основу розробки концепції національної іннова-
ційної системи має бути покладено безпосередню взаємодію суспільних і дер-
жавних інституцій, освітніх установ і бізнес-кіл з приводу розробки й реаліза-
ції загальної довгострокової стратегії інноваційного розвитку. Зміст концепції
має визначатися з використанням стратегічного маркетингового підходу, а та-
кож з урахуванням наявної множини об'єктивних для кожної країни чинни-
ків: розмірів країни, геополітичного положення, наявності природних ресур-
сів, особливостей розвитку інституцій і форм бізнес-діяльності тощо. При
цьому відмінності національних інноваційних систем будуть полягати у струк-
турі і ступені їх організованості внаслідок покраїнової модифікації впливу
процесу глобалізації. 

Базовими складовими моделі національної інноваційної системи мають
стати такі: система освіти, професійної підготовки, розвитку і використання
кадрів; система інформаційного забезпечення інноваційного розвитку на всіх
рівнях національної економіки; система підтримки пріоритетних напрямків
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інноваційної діяльності в країні; система організаційного (інституціонально-
го) і матеріально-технічного забезпечення інноваційної діяльності. 
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Монографія присвячена фінансово-економічним
проблемам розвитку економіки України в умовах
глобалізації. Викладені теоретико-методологічні пи-
тання розробки стратегії входження України у світове
господарство та формування фінансово-економічно-
го механізму цього процесу. В основу викладу мате-
ріалу монографії покладені багаторічні дослідження
науковців в галузі економічної теорії, фінансів та
банківської справи, які були апробовані на сторінках
авторитетного журналу "Актуальні проблеми еконо-

міки" в 2004–2007 роках. В монографії обґрунтовано шляхи забезпечення струк-
турно збалансованого економічного зростання економічної системи Україні та
її ефективного міжнародного співробітництва, визначені напрями вдоскона-
лення всіх ланок господарської системи.


